
3 31/2004

artyku∏y i rozprawy

Badaniami obj´to rodziców uczniów kla-
sy drugiej jednej ze szkó∏ miejskich na
terenie województwa lubelskiego. Za

pomocà ankiety starano si´ odpowiedzieç na
pytanie, jak Êrodowisko rodzinne wp∏ywa na
stosunek dzieci do ksià˝ek. 

Ankieta dla rodziców mia∏a na celu po-
znanie ich opinii na temat czytania, ustale-
nie, jaki wp∏yw majà na kszta∏towanie nawy-
ku czytania dzieci, w jaki sposób zach´cajà je
do czytania oraz gromadzenia domowego
ksi´gozbioru. Sk∏ada∏a si´ z dwóch cz´Êci.
Pierwsza zawiera∏a cztery pytania zamkni´te,
na które nale˝a∏o wybraç jednà lub kilka od-
powiedzi. Druga cz´Êç sk∏ada∏a si´ z trzech
pytaƒ – w tym jedno by∏o otwarte, pozwalajà-
ce na wybór sposobu i zakresu udzielanej od-
powiedzi, a dwa mieszane, wymagajàce
udzielenia odpowiedzi alternatywnych. Pi-
semne wype∏nienie ankiety przez rodziców
poprzedzone by∏o informacjà o celu jej prze-
prowadzenia. 

DOMOWA BIBLIOTECZKA
Zasadnicze pytanie dotyczy∏o ksi´gozbio-

ru domowego w sensie ogólnym. Dalsze py-
tania mia∏y na celu okreÊlenie innych wskaê-

ników charakteryzujàcych wp∏yw warunków
domowych na rozwój zainteresowaƒ czytelni-
czych badanych uczniów. 

W wi´kszoÊci domów badanej grupy
uczniów, bo a˝ prawie u 87%, znajdujà si´
ksi´gozbiory. Jest to bardzo wysoki wskaênik,
Êwiadczàcy o docenianiu roli ksià˝ki i potrze-
bie korzystania z niej. Jedynie siedem rodzin
(11,5%) nie posiada w domu zbioru ksià˝ek,
co dowodzi braku troski o rozwój emocjonal-
no-intelektualny dzieci, a tak˝e niedoceniania
roli ksià˝ki w ˝yciu cz∏owieka. Jedna osoba nie
udzieli∏a ˝adnej odpowiedzi, co mo˝e Êwiad-
czyç albo o braku ksi´gozbioru w jego domu,
albo o niezrozumieniu poj´cia „ksi´gozbiór”. 

Stopniowo, w miar´ narastania dojrza∏oÊ-
ci czytelniczej, gromadzenie ksià˝ek staje si´
bardziej przemyÊlane. Codzienne obcowanie
z ksi´gozbiorem, który samodzielnie si´
kompletowa∏o, troska o niego, rozwijajà nie

Czy rodzice
zach´cajà dzieci
do czytania?

Ârodowisko rodzinne ma du˝e znaczenie w kszta∏towaniu nawyku czytania
uczniów, bowiem kontakt dziecka z ksià˝kà najcz´Êciej odbywa si´ w domu
rodzinnym. Bioràc to pod uwag´, starano si´ oceniç stosunek rodziców do
zainteresowaƒ czytelniczych w∏asnych dzieci. 

■ ANNA CZOCHRA,  JADWIGA DZIUBA

TABELA NR 1 CZY POSIADAJÑ PA¡STWO 
W DOMU KSI¢GOZBIÓR? (w %)

Liczba badanych rodziców Tak Nie Brak odpowiedzi

uczniów klas II % % %

61 86,9 11,5 1,6
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tylko uczuciowe przywiàzanie do w∏asnej bi-
blioteczki, ale tak˝e nawyk cz´stego z niej
korzystania. 

Tabela prezentuje, jak iloÊciowo przedsta-
wia si´ stan w∏asnych biblioteczek uczniów
w ich domach. 

Prawie 3/4 ankietowanych rodziców
stwierdzi∏o, ˝e ich dzieci majà w∏asnà biblio-
teczk´ domowà. Mo˝e to Êwiadczyç o wyso-
kim poziomie rozwoju zain-
teresowaƒ czytelniczych ucz-
niów, ch´ci powi´kszania swo-
jego ksi´gozbioru i docenianiu
przez rodziców znaczenia
wp∏ywu ksià˝ki na rozwój
dziecka. 18% ankietowanych
odpowiedzia∏o, ˝e ich dziec-
ko nie ma w∏asnej bibliotecz-
ki. Âwiadczy to o niedocenia-
niu roli ksià˝ki. Pi´ç ankieto-
wanych osób nie udzieli∏o
odpowiedzi. Zapewne nie
zrozumia∏y pytania albo
wstydzi∏y si´ przyznaç, ˝e
ich dzieci nie posiadajà
w∏asnych ksià˝ek. Ogólnie
jednak mo˝na stwierdziç, ˝e wi´kszoÊç rodzi-
ców zach´ca swoje dzieci do czytania, gro-
madzàc ksià˝ki w domu. 

NAJWI¢CEJ BAÂNI
Kolejne pytanie mia∏o pomóc w ustale-

niu, jakie ksià˝ki znajdujà si´ w ksi´gozbio-
rach domowych. 

Dane zamieszczone w tabeli 3. wskazujà,
˝e najcz´Êciej gromadzonymi w biblioteczce
domowej ksià˝kami sà baÊnie. Mo˝na przy-
puszczaç, ˝e rodzice doceniajà ich funkcje
wychowawcze, uwa˝ajàc, ˝e sà one szczegól-
nie wa˝ne w okresie wczesnego dzieciƒstwa,
poniewa˝ rozwijajà wyobraêni´ i uczà w∏aÊci-
wych postaw moralnych. 

Ponad po∏owa ankietowanych kupuje
dzieciom lektury szkolne. Niewielu rodziców
deklaruje posiadanie w domu literatury po-
pularnonaukowej oraz dzie∏ klasyków litera-
tury. Mo˝na sàdziç, ˝e ankietowani nie doce-
niajà znaczenia tych rodzajów ksià˝ek w dal-
szych etapach kszta∏cenia dziecka, uwa˝ajàc,
˝e wiadomoÊci z wydawnictw np. encyklope-
dycznych mo˝na znaleêç w Internecie, a inne

ksià˝ki da si´ wypo˝yczyç w bi-
bliotece. Nale˝y tak˝e
zwróciç uwag´ na doÊç
wysokie ceny ksià˝ek, co
mo˝e wp∏ywaç na brak
mo˝liwoÊci zakupu ich
przez rodziców. 

Oddzia∏ywanie Êrodowi-
ska rodzinnego wp∏ywa na
emocjonalny stosunek
dziecka do ksià˝ek, na kry-
teria ich wyboru, na trwa-
∏oÊç zainteresowaƒ czytelni-
czych. Du˝e znaczenie ma
g∏oÊne czytanie w domu, pa-
sja czytania staje si´ wtedy
„zaraêliwa”.

DOBRY PRZYK¸AD
Tabela 4. przedstawia zaanga˝owanie ro-

dziców we wspólne czytanie ksià˝ek. 
Zadowalajàcy jest fakt, ˝e po∏owa ankie-

towanych rodziców docenia rol´ wspólnego
czytania z dzieckiem. Du˝a grupa, bo a˝
37,7% ankietowanych, robi to. Rodzice swo-

TABELA NR 2  CZY DZIECKO MA W DOMU 
W¸ASNÑ BIBLIOTECZK¢? (w %)

Liczba badanych rodziców Tak Nie Brak odpowiedzi

uczniów klas II % % %

61 73,8 18 8,2

TABELA NR 3 RODZAJE KSIÑ˚EK ZNAJDUJÑCYCH SI¢ W BIBLIOTECZCE DOMOWEJ (w %)

Liczba badanych encyklopedyczno- popularno- literatura w tym
rodziców -informacyjne -naukowe pi´kna baÊnie lektury
uczniów klas II % % % % %

61 62,3 26,2 47,5 90,3 55,7



jà postawà dajà przyk∏ad dzieciom, zach´ca-
jà je w ten sposób do rozwijania zaintereso-
waƒ czytelniczych, a zarazem wzmacniajà
wi´ê emocjonalnà z dzieckiem oraz motywu-
jà do podejmowania indywidualnych prób
kontaktów z ksià˝kà. Niewielki procent an-
kietowanych rodziców – 11,5% – nie czyta
wspólnie z dzieçmi. Wynikaç to mo˝e z bra-
ku czasu, braku ch´ci z ich lub dzieci strony,
albo te˝ dzieci lubià czytaç i nie potrzebujà
zach´ty ze strony rodziców. Nie zawsze jed-
nak czytanie dziecku wp∏ywa pozytywnie na
rozwój nawyków czytelniczych, bowiem nie-
kiedy mo˝e je rozleniwiç, odzwyczajajàc od
samodzielnego czytania. 

Na rozwój czytelnictwa du˝y wp∏yw majà
warunki materialne rodziny. 

ILE PIENI¢DZY WYDAå NA KSIÑ˚KI?
Dane dotyczàce kwoty pieni´dzy przezna-

czanej na zakup ksià˝ek zawiera tabela nr 5. 

Du˝a grupa ankietowanych rodziców, bo
ponad 1/4, nie przeznaczy∏a ˝adnej kwoty
pieni´dzy na zakup ksià˝ek. Sporo przezna-
cza na ksià˝ki ponad 100 z∏. Âwiadczy to
o dobrej sytuacji materialnej tej grupy ankie-
towanych albo o docenianiu znaczenia ksià˝-
ki w ˝yciu cz∏owieka. Najwi´kszà grup´ –
prawie 30% ankietowanych – stanowià ro-
dzice, którzy przeznaczajà w ciàgu roku od
50 do 100 z∏otych na zakup ksià˝ek. Pozosta-
li przeznaczajà na ten cel do 50 z∏. Zatem ro-
dzice niezbyt cz´sto kupujà dzieciom ksià˝ki
bàdê ze wzgl´dów materialnych, a mo˝e dla-

tego, ze uwa˝ajà za wystarczajàce wypo˝y-
czanie ich z biblioteki. 

ZACH¢CAJMY DO CZYTANIA
Tabela 6. przedstawia dane liczbowe doty-

czàce zach´cania dzieci do czytania.
Dane z tabeli pokrywajà si´ z wynikami ze-

stawienia dotyczàcego wspólnego czytania
ksià˝ek. Po∏owa ankietowanych zach´ca swo-
je dzieci do czytania. Jako podstawowy spo-
sób podano w∏aÊnie wspólne czytanie ksià˝ek. 

A oto inne sposoby zach´cania dziecka
do czytania, podane przez ankietowanych ro-
dziców: 
– T∏umacz´ dziecku, ˝e ksià˝ka to zbiór cen-

nych informacji oraz niezastàpiony przyja-
ciel w ka˝dej sytuacji. 

– Czytam z dzieckiem na zmian´. 
– S∏ucham, jak dziecko czyta i rozmawiam

z nim na temat przeczytanej ksià˝ki. 
– Dziecko samo czyta g∏oÊno w pokoju,

a potem opowiada mi treÊç. 
– Zach´cam je do korzystania z biblioteki

szkolnej i miejskiej. 
– Wspólnie chodzimy do miejskiej bibliote-

ki wypo˝yczaç ksià˝ki – ja dla siebie, a mój
syn dla siebie. 

– Zach´cam do przeczytania konkretnej
ksià˝ki, przedstawiajàc jej zalety. 

– Codziennie sam czyta ksià˝k´ przez 15 
minut. 

– Zaciekawiam go jakàÊ ksià˝kà i daj´ mu jà
do przeczytania. 

– Czytamy razem do snu. 
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TABELA NR 4 CZY RODZICE CZYTAJÑ KSIÑ˚KI
WSPÓLNIE Z DZIECKIEM? (w %)

Liczba badanych rodziców Tak Nie Czasami

uczniów klas II % % %

61 50,8 11,5

TABELA NR 6 CZY RODZICE ZACH¢CAJÑ  
DZIECI DO CZYTANIA? (w %)

Liczba badanych rodziców Tak Nie Brak odpowiedzi

uczniów klas II % % %

61 49,2 18 32,8

TABELA NR 5 KWOTA PIENI¢DZY PRZEZNACZANA W CIÑGU ROKU NA ZAKUP KSIÑ˚EK? (w %)

Liczba badanych rodziców ˝adnej do 50 z∏ 50–100 z∏ ponad 100 z∏

uczniów klas II % % % %

61 26,2 19,7 29,5 24,6
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zach´ca dzieci do czytania, motywujàc ten
fakt tym, ˝e: 
– dziecko samo ch´tnie czyta i nie trzeba go

namawiaç, 
– lubi czytaç, 
– czyta, kiedy ma ochot´, 
– bardzo dobrze czyta. 

CZY KUPUJEMY DZIECIOM DU˚O KSIÑ˚EK?
Tabela 7. ukazuje, jak procentowo przed-

stawia si´ zakup ksià˝ek przez rodziców.

Wi´kszoÊç ankietowanych rodziców – a˝
62,3% – kupi∏a w ciàgu ostatniego roku jakàÊ
ksià˝k´. Jest to doÊç wysoki wskaênik, Êwiad-
czàcy o wysokiej kulturze czytelniczej. 

Jednak tylko nieliczni potrafili podaç ty-
tu∏y i autorów kupionych ksià˝ek. Sà to: Wier-
sze J. Brzechwy, Wiersze J. Tuwima, Wiersze

– Wspólnie, o ustalonej porze czytamy
w gronie rodzinnym. 

– Sama du˝o czytam, a dziecko obserwuje
i te˝ si´ga po ksià˝k´. 

– T∏umacz´, ile ciekawych wiadomoÊci mo˝-
na zaczerpnàç z ksià˝ek i gdzie ich szukaç. 

– Wszyscy du˝o czytamy i dajemy dziecku
przyk∏ad. 

– Dziecko korzysta z ró˝nych ksià˝ek pod-
czas odrabiania lekcji. 

– Daj´ mu ksià˝ki odpowiednie do jego wieku.
– T∏umacz´, ˝e ksià˝ki sà ciekawe i po˝y-

teczne. 
– Czytanie ksià˝ek uczy p∏ynnego, szybkie-

go czytania oraz zwi´ksza zasób s∏ownictwa.
Wypowiedzi te pozwalajà wnioskowaç, ˝e

wi´kszoÊç rodziców anga˝uje si´ w rozwój
czytelnictwa dzieci, zach´cajàc je do czytania
ró˝nych ksià˝ek. 

Niepokoi jednak fakt, ˝e 1/3 ankietowa-
nych tylko czasami zach´ca swoje dzieci do
czytania. Odbywa si´ to szczególnie wtedy,
gdy nauczyciel w szkole stwierdza, ˝e uczeƒ
ma trudnoÊci z poprawnym, p∏ynnym czyta-
niem lub gdy rodzice stwierdzili, ˝e ostatnio
dziecko samo nie si´ga po ˝adnà ksià˝k´.

18% ogó∏u ankietowanych rodziców nie

TABELA NR 7 CZY KUPILI PA¡STWO 
W OSTATNIM ROKU JAKÑÂ 
KSIÑ˚K¢? (w %)

Liczba badanych rodziców Tak Nie Brak odpowiedzi

uczniów klas II % % %

61 62,3 26,2 11,5
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D. Wawi∏ow, W∏adca pierÊcieni Tolkiena, 
KubuÊ Puchatek A. A. Milne’a, BaÊnie An-
dersena, BaÊnie i legendy polskie, Skarbnica
bajek, Harry Potter, S∏ownik wyrazów obcych,
S∏ownik angielsko-polski, Przewodnik geogra-
ficzny, Encyklopedia geograficzna, S∏ownik 
poprawnej polszczyzny. Wyst´powa∏y te˝ od-
powiedzi typu – „literatura piekna”.

Rodzice najcz´Êciej kupowali pozycje
s∏ownikowe, encyklopedyczne oraz ksià˝ki dla
dzieci. Liczba tych, którzy nie kupili w ciàgu
ostatniego roku ksià˝ki pokrywa si´ z liczbà
rodziców, którzy nie przeznaczyli ˝adnej kwo-
ty pieni´dzy na ich zakup. Powodem tego 
mogà byç wczeÊniej wymienione przyczyny
lub te˝ nieprzywiàzywanie wagi do posiadania
ksià˝ek w domu, lekcewa˝enie ich roli
w kszta∏towaniu osobowoÊci ka˝dego cz∏owie-
ka, co cz´sto zwiàzane jest z poziomem wy-
kszta∏cenia rodziców. Siedmioro ankietowa-
nych nie udzieli∏o odpowiedzi na to pytanie.
Przypuszczaç mo˝na, ˝e osoby te nie wiedzia-
∏y, czy na przyk∏ad drugi cz∏onek rodziny nie
kupuje ksià˝ek i dlatego nie potrafi∏y zazna-
czyç w∏aÊciwej odpowiedzi albo niedok∏adnie
przeczyta∏y ankiet´ i omin´∏y to pytanie.

CZASOPISMA DZIECI¢CE 
Uzupe∏nieniem lektury ksià˝ek jest

lektura czasopism.
Tabela 8. przedstawia dane dotyczàce za-

kupu lub prenumeraty czasopism dla dzieci. 

Wi´kszoÊç ankietowanych – prawie 46% –
twierdzàco odpowiedzia∏a na to pytanie. Nie-
stety, jest to niezbyt wysoki procent, Êwiadczà-
cy o niedocenianiu skutecznoÊci oddzia∏ywa-
nia czasopism na rozwój intelektualny dziec-
ka, aktywizowanie jego wyobraêni, rozwijanie
umiej´tnoÊci czytania ze zrozumieniem, jak
i pos∏ugiwanie si´ i samodzielne korzystanie
z nich dla celów samokszta∏ceniowych. 

A oto, jak kszta∏tuje si´ lista najcz´Êciej
wymienionych czasopism: ˚ycie Âwiata, En-
glish Junior, Âwiat Ksià˝ki, Kaczor Donald,
Âwiat Wiedzy, Fokus, Barbi, Junior, Komikso-
wo, Disney, Ma∏a Ksi´˝niczka, DEOKEY,
GoÊç Niedzielny, DD Reporter, Mamo, to ja,
Zwierzaki, Ma∏y GoÊç, Âwierszczyk.

19,7% ankietowanych stwierdza, ˝e ich
dzieci czasami kupujà ró˝ne czasopisma i ty-
le samo, ˝e nie kupujà, ani nie prenumerujà.
Przypuszczaç mo˝na, ˝e rodzice ci sami nie
prenumerujà ˝adnych czasopism lub spora-
dycznie kupujà je dla siebie i czasami dla
swoich dzieci. Powodem mo˝e byç brak Êrod-
ków finansowych lub brak potrzeby korzysta-
nia z takich êróde∏ informacji. Rodzice nie
rozumiejà, ˝e czasopismo jest Êrodkiem
przekazu bardziej elastycznym ni˝ inne Êrod-
ki masowej komunikacji, nie jest uzale˝nione
od miejsca, czasu, odznacza si´ wieloÊcià tre-
Êci. Daje mo˝noÊç aktywnego i samodzielne-
go wyboru, indywidualnego prze˝ycia i prze-
myÊlenia problemu. 

Czasopisma dzieci´ce majà du˝y wp∏yw
na rozwijanie zainteresowaƒ czytelniczych.
Poszerzajà zakres wiedzy dziecka o otaczajà-
cym je Êwiecie, dostarczajà prze˝yç estetycz-
nych i s∏u˝à celom rozrywkowym. Cz´sto te˝
sà Êrodkiem dydaktycznym w nauce czytania,
w kszta∏towaniu umiej´tnoÊci opowiadania
albo stanowià materia∏ obserwacji grama-
tyczno-ortograficznej. �
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TABELA NR 8 CZY PANI (PANA) DZIECKO KUPUJE LUB PRENUMERUJE JAKIEÂ CZASOPISMO? (w %)

Liczba badanych rodziców Tak Nie Czasami Brak odpowiedzi

uczniów klas II % % % %

61 45,9 19,7 19,7 14,7


